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Abstract. The Article briefly presents the activity organization of the university library oriented toward 
the implementation of the goals from the perspective of the Development Strategies for the process of education, 
research and continuous training process, the vital role between user and information: combining traditional servi-
ces with electronic ones; tools and access ways based on the new technologies. The article reflects the culture and 
personal development. The changes in the common model of reading; reader preferences from print to electronic 
and online sources.
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Ce doresc să găsesc la bibliotecă? Care sunt aşteptările mele? Ce m-ar putea determina să 
revin mereu în acest spaţiu? Cum mi-ar plăcea să fiu abordat? Care sunt interesele mele actuale 
şi care sunt interesele de perspectivă cu privire la serviciile bibliotecii? Toate răspunsurile la Bi-
blioteca este o instituţie ce nu se izolează de lumea schimbărilor, alinierea la tendinţele moderne 
fiind un deziderat în organizarea activităţii sale. Bibliotecarii sunt încadraţi într-o competiţie 
permanentă cu utilizatorii săi, şi nu numai, astfel, fiind concentraţi pe activităţi ce le pot aduce 
doar avantaje.

Organizarea activităţii bibliotecii universitare este extrem de complexă şi dinamică, im-
plicând abordări noi din perspectiva mijloacelor şi metodelor de realizare prin accesul bazat pe 
noile tehnologii. Obiectivul primordial este promovarea lecturii prin toate mijloacele, inclusiv 
prin intermediul Internetului, şi schimbarea managementului bibliotecii. Totodată, generează 
răspunsuri la întrebările utilizatorilor: aceste întrebări trebuie să genereze satisfacţie. Utilizato-
rul vine la bibliotecă cu anumite scopuri: de a găsi informaţii la o anumită temă, de a împrumuta 
o carte, de a studia, de a consulta presa, de a se informa despre activităţile culturale ale biblio-
tecii şi nu numai. Bibliotecarii au menirea de a le satisface oricare interes. 

Bibliotecile nu pot rămâne în afara timpului şi locului, ele îşi proiectează organizarea 
unui şir de activităţi pentru utilizator, care au drept scop îmbogăţirea cunoştinţelor pe care le 
posedă într-un anumit domeniu, pentru a da dovadă de o cultură profesională avansată, astfel, 
oferindu-le posibilitatea de a-şi manifesta pe larg creativitatea atât în domeniul educaţiei, cât şi 
în cel ştiinţific. Acest scop este prevăzut din perspectiva: 
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	Strategiei Naţionale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” (nr. 315, 17.11. 2022); 
	Strategiei de Dezvoltare „Educaţia 2030” (aprobată 7 martie 2023);
	Strategiei de Dezvoltare a Bibliotecii Ştiinţifice a UPSC (2017-2022); 
	Legii cu privire la Biblioteci (nr.160, 20. 07. 2017);
	Codului Educaţiei al Republicii Moldova (nr.152, 17. 07. 2014);
	Codului cu privire la Ştiinţă şi Inovare (nr. 259, 15.07. 2004). 
În rezultatul implementării acestor documente de importanţă majoră pentru dezvoltarea 

domeniului educaţional şi al ştiinţei, Biblioteca Universitară recunoaşte importanţa cercetărilor 
ştiinţifice în vederea organizării şi desfăşurării procesului ştiinţific, oferind utilizatorului servi-
cii informaţionale de înaltă calitate. 

Fiind responsabilă de asigurarea accesului liber la resursele digitale, diseminarea infor-
maţiei referative, asistenţa metodologică şi de instruire, biblioteca îşi organizează activităţile 
astfel ca frecvenţa vizitelor să nu fie redusă, să nu se ateste fluctuaţii majore a numărului de 
cititori ce optează pentru modelul popular de lectură, prin migrarea preferinţelor de la sursele 
tipărite la cele electronice şi online.

Direcţiile prioritare incluse în cele 10 obiective ale Strategiei Naţionale de dezvoltare 
„Moldova Europeană 2030” vor contribui la realizarea obiectivelor orientate spre organizarea 
activităţii bibliotecii universitare. Vom aborda direcţia Cultură şi Politici Culturale [10, p.32], 
care prevede implementarea următoarelor ţinte strategice:

	documentarea, unificarea şi digitalizarea fondului de carte din bibliotecile publice;
	regândirea modelului organizaţional, avansarea rolului de integrator comunitar al  

bibliotecilor publice;
	stabilirea unui mecanism naţional de finanţare a procesului de restaurare şi punere în 

valoare a patrimoniului cultural;
	crearea şi consolidarea unui sistem de educaţie, formare, cercetare şi inovare;
	încurajarea iniţiativelor de reabilitare a patrimoniului venite din partea comunităţilor şi 

autorităţilor locale;
	dezvoltarea calitativă a forţei de muncă şi a programelor educaţionale;
	integrarea sectoarelor culturale şi creative în politicile de dezvoltare rurală şi urbană şi 

în rutele turistice naţionale.
Direcţia Cultură şi Politici Culturale prevede şi implementarea următoarelor ţinte specifice:
•	 asigurarea accesului echitabil al tuturor prestatorilor de servicii culturale la locurile şi 

spaţiile publice;
•	 colaborarea sectoarelor cultural şi creativ cu mediul ştiinţific în scopul implementării 

rezultatelor ştiinţifice în domeniu şi în vederea promovării acestora;
•	 stabilirea rolului şi relevanţei continue a bibliotecilor universitare;
•	 dezvoltarea noilor resurse şi servicii adresate nevoilor şi aşteptărilor în evoluţie ale 

utilizatorilor bibliotecii etc.
Implementarea acestor direcţii este necesară schimbărilor de paradigmă în cercetare şi 

managementului în învăţământul superior. Din acest considerent, este nevoie de creşterea efici-
enţei în prestarea serviciilor de bibliotecă prin oferirea mijloacelor de căutare a informaţiei care 
contribuie la dezvoltarea intelectuală a utilizatorului.

Percepţia asupra organizării activităţii bibliotecii universitare evoluează treptat. Aceasta 
are un efect asupra obiectivelor trasate de bibliotecă, fiind privită ca o realitate ce trebuie fruc-
tificată în mediul instituţional. Respectiv, biblioteca trebuie să echilibreze nevoia de a oferi noi 
facilităţi, continuând să ofere serviciile de bază anticipând nevoile utilizatorului legate de noile 
tehnologii, de alte schimbări de paradigmă în învăţare, predare şi cercetare.
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În acest context, noi perspective în procesul de organizare a activităţii bibliotecii uni-
versitare ne sunt propuse prin intermediul Strategiei de Dezvoltare Educaţia 2030. Aceasta 
reprezintă actul normativ ce abordează realizarea activităţilor de bibliotecă prin Valorificarea 
tehnologiilor informaţionale moderne [20, obiectivul 6].

Procesul se explică prin faptul că pentru un management calitativ este necesară o îmbună-
tăţire a funcţionalităţii bibliotecii prin implementarea eficientă a tehnologiilor digitale.

Strategia de dezvoltare „Educaţia 2030” prevede o serie de acţiuni ce ar permite creşterea 
performanţelor în activitatea bibliotecii în baza tehnologiilor digitale. În acest sens, vor fi create 
noi contexte şi medii favorabile prin:

	interconexiunea tehnologiilor informaţionale cu baze de date;
	asigurarea bibliotecilor universitare cu echipament şi produse de program, dar şi cu 

tehnologii informaţionale şi comunicaţionale;
	formarea profesională a specialiştilor din biblioteci din perspectiva utilizării eficiente 

a instrumentelor digitale;
	implementarea informaţiei dobândite pentru noi perspective; 
	valorificarea potenţialului tehnologiilor/instrumentelor digitale privind calitatea în 

prestarea serviciilor informaţionale.
Referire vom face şi la Strategia de Dezvoltare a Bibliotecii Ştiinţifice a UPSC (2017-

2022), care identifică obiectivele ce pun accentul pe calitatea şi inovarea serviciilor informa-
ţionale şi propun utilizarea eficientă a resurselor ca o acţiune în dezvoltarea procesului de 
educaţie, cercetare şi instruire continuă [19], scopul fiind:

•	 calitatea în dezvoltarea serviciilor informaţionale, manageriale şi funcţionale pentru 
satisfacerea cerinţelor utilizatorilor; 

•	 accesul la informaţie pe diferite tipuri de suporturi şi, respectiv, diversificarea servici-
ilor prin utilizarea mijloacelor tradiţionale şi electronice;

•	 oportunităţile în pregătirea profesională, cercetare, formare continuă a specialiştilor 
din biblioteci, a cadrelor didactice universitare;

•	 accesul deschis la rezultatele cercetării naţionale şi internaţionale; 
•	 dezvoltarea competenţelor profesionale a bibliotecarilor din perspectiva dezvoltării 

ofertei informaţionale;
•	 dezvoltarea relaţiilor între bibliotecile academice şi de cercetare la nivel naţional şi 

internaţional;
•	 activităţile de instruire ce presupun interacţiunea permanentă cu informaţia digitală. 
Abordarea acestor obiective implică mai multe avantaje şi caracteristici pozitive în orga-

nizarea activităţii bibliotecii universitare, cum ar fi:
• diversificarea strategiilor de dezvoltare informaţională pentru a progresa în viitor;
• contribuţia bibliotecii la îmbunătăţirea proceselor de asigurare   informaţională a  acti-

vităţii didactice, cercetare şi instruire;
• achiziţionarea conceptelor şi cunoştinţelor privind ştiinţa informării;
• creşterea motivaţiei şi dorinţei utilizatorilor de a se documenta din diverse surse, de a  

utiliza tehnologiile informaţionale pentru dezvoltarea cunoştinţelor digitale.
Evoluţia proceselor de organizare a activităţii bibliotecii, care derivă din obiectivele tra-

sate în Strategia se Dezvoltare a Bibliotecii Ştiinţifice a UPSC (2017-2022), poate satisface 
conceptul de „bibliotecă informaţională”, percepută de comunitatea universitară ca o bibliotecă 
modernă cu servicii de calitate, care ar contribui continuu în dezvoltarea procesului de studii, 
cercetare, instruire continuă. 

Una dintre tendinţele cele mai importante pentru dezvoltarea bibliotecii universitare este 
cooperarea cu bibliotecile universitare, naţionale, internaţionale, academice. Aceste tendinţe 
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vor oferi multiple perspective în extinderea virtuală a bibliotecilor, portaluri de cunoaştere a 
cercetărilor comune. De asemenea, vor avea un impact semnificativ asupra cerinţelor de cu-
noaştere în biblioteconomie şi ştiinţa informării. Atunci când bibliotecile colaborează, oricare 
probleme pot fi rezolvate prin transfer de cunoştinţe şi prin eforturi comune. 

Obiectivul-cheie, învăţarea pe tot parcursul vieţii, abordat în Strategiile de Dezvoltare, 
se referă nu numai la şcoală, ci şi la bibliotecă şi mediul din afara ei, nu numai la o anumită 
perioadă a existenţei noastre (copilărie şi tinereţe), ci și la tot parcursul vieţii. Pentru atingerea 
acestui obiectiv Biblioteca universitară propune următoarele direcţii strategice de acţiune:

•	 dobândirea unor cunoştinţe, atitudini şi comportamente, necesare şi utile pentru  for-
marea personalităţii utilizatorului, pentru adaptarea lui la cerinţele vieţii sociale;

•	 dezvoltarea unor activităţi de instruire, de formare continuă a bibliotecarilor şi utiliza-
torilor pentru a se adapta dinamicii profesiunilor, solicitărilor diverse şi în permanentă 
schimbare ale vieţii; 

•	 achiziţionarea şi practicarea unor noi metodologii, noi perceperi, noi atitudini şi noi 
valori necesare pentru a trăi într-o lume în continuă schimbare;

•	 extinderea şi consolidarea procesului de validare a competenţelor profesionale do-
bândite de către utilizatori pe cale nonformală şi informală din perspectiva asigurării 
integrării acestora pe piaţa muncii;

•	 valorificarea surselor de educaţie informală (mass media, asociaţii profesionale, pe 
interese) în vederea dezvoltării utilizatorilor;

•	 învăţarea utilizatorilor din perspectiva formării competenţelor digitale şi a valorificării 
tehnologiilor informaţionale.

Pentru a face faţă provocărilor sociale, Biblioteca universitară trebuie să dezvolte apti-
tudini necesare oricărui beneficiar pentru ca acesta să poată activa într-o societate din ce în ce 
mai informatizată, care presupune instruirea pe întreg parcursul vieţii. Să elaboreze suporturi 
necesare pentru instruirea beneficiarilor aflaţi în proces de căutare, regăsire şi valorificare a 
informaţiei.

Fiind conştienţi de faptul că anume calitatea activităţii bibliotecii universitare ar fi deter-
minată de calitatea serviciilor prestate utilizatorilor, vom menţiona următoarele: calitatea nu 
trebuie să fie produsă şi definită chiar de bibliotecă, prestatorul de servicii, ci de beneficiarii săi. 
Beneficiarii necesită a fi informaţi în mod constant. Satisfacţia lor trebuie să fie un motiv per-
manent de preocupare pentru a valorifica resursele informaţionale-cheie propuse de bibliotecă.

Doar o bibliotecă bine organizată, cu baze documentare variate, valorificate intens, o bi-
bliotecă care asigură accesul operativ la sursele documentare, ar putea genera studii de calitate.
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